

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 3 frt — kr.
Hat hóra 2 frt 30 kr.
Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványval küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. kétszeriért 6 kr. többszöréért 5 kr. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
Velünk összekötöttetésben levő hirdető-írások, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

•• Kéziratok vissza nem adatnak. ••

Megjelen: hetenként egyszer,

—+—+ vasárnap reggel. +—+—

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Felhívás előfizetésre.

Midőn az elmúlt nyáron e lapok kiadását átvettük, már akkor erősen föltett szándékunk volt, hogy a Bars-ot, mint első kezeltetkező lapot Bars megyében a megyei közérdekek tolmácsoló közega gyanánt föntartjuk a bármily áldozatok árán is terjesztjük és népszerűsítjük.

Ez őszinte szándékunk jó részben sikerült is, mert a lap anyagi költségeihez — törzselőfizetőink mellett újabbak is sora-koztak.

Midőn e jóakaratu pártfogásáért őszinte köszönetet mondunk a t. olvasóközönségnek, egyuttal komoly ígéretet teszünk arra nézve, hogy a BARS-ot — a költségekre való tekintet nélkül — ezental esját nyomdánk válogatott apparátusával akként állítjuk ki, hogy e lap — ugy alak, mint izlés tekintetében — előrangú helyet foglaljon el a provinciális lapok között s ezáltal helyes arányban álljon a külalakk a gondal szerkesztett beltartalommal.

E szempontból jelen számunktól kezdve már nagyobbított alakban e terjedelmesebb tartalommal jelenik meg az újévben lapunk, melyet a t. olvasóközönségnek — újévi jókívánataink őszinte kifejezésével — ajánlunk szives pártfogásába.

A BARS

előfizetési ára:

egy évre 5 frt.
félévre 2 frt 50 kr.
negyedévre 1 frt 25 kr.

Vidékre küldött jelen lappéldányainkhoz postautalványokat mellékelünk az előfizetések legkényesebb uton leendő beküldése végett.

Helybeli előfizetések a lapkihordónál alkalmilag — a kiadóhivatalban pedig állandóan eszközölhetők.

Léva, 1885. január 1.

Kiváló tisztelettel maradván

Nyitrai és Társa

kiadóhivatala.

Boldog újévet!

Szép kívánság, mert hiszen a boldogságból csak egy percnyi is sokat ér, hát még egy egész év, telve boldogsággal! Pedig ilyen újévet kívánunk t. olvasóinknak s még hozzá nem

is a szokásos obligát hangon, hanem őszinte szívvel s férfias szóval.

Lapunk születése óta ma ötödször kívánjuk a boldog újévet, azaz hogy több — mint kétszázszor tettük már ezt, mert hetenként megjelenő rendes és rendkívüli számainban mindig a közjólét érdekében irtunk s társadalmunk boldogítása érdekében száz-megszáz cikkben hoztuk fölszínre az üdvös eszméket, melyek a boldogság eszközeit, módját és föltételeit egyenlőképpen tárták föl ugy a köz-, mint a magánérdekek szempontjából.

Ma, az újév kezdetén is szintén a közboldogság érdekében emeljük föl szavunkat s újból kezdjük hivatásunkat: felvetni az újabb üdvös eszméket s törekedni azok megvalósításáért; — feleleveníteni a multból bevégzetlenül maradtakat s továbbfűzni, sürgetni ezek diadalrajutását.

Sok, igen sok restáncziánk van ilyen a multévről, hogy többet ne mondjunk: ott van megyénk főgyimmáziuma, vasuti kérdése és társadalmunk fejlesztésének számos ágazata, melyek érdekében a sajtónak működni kötelességében és módjában áll. Ismerjük öntudatosan e kötelességet s nem is mulasztjuk el kikutatni s feltárni a módot és eszközöket közügyeink emelésére.

Tehetjük ezt, mert van erős akaratunk hozzá s van olyan erős álláspontunk, homét — egyésektől s társulatoktól függetlenül — nyíltan és tárgyilagosan mondhatjuk ki a szót bármily ügy s bármily eszme fölvetésénél: s ami fő: van e szép, de nagyigényű munkához olyan kiterjedt munkaerőnk, melyre büszkén s lelkesedve gondolunk, ha végigtekintünk díszes táborán derék munkatársainknak, kiknek száma folyton növekszik a hivatott-tollu tehetségekkel. Ilyen munkatársak körében a közjóért harezolni — nem teher, hanem olyan kedves munka, melyért a jutalmat halogatás nélkül lefizeti az öntudat.

Jutalmunkat — szerény lapunk

működéséért — legfőképen abban találtuk eddig s jövőre is abban kereszük, ha elveink a közönség rokonszenvével találkoznak s ha a közvélemény méltánylását működésünkre vonatkozólag megnyerhetjük.

Közönségünk rokonszenvét elveink s pártfogását munkásságunk irányában — szerencések voltunk eddigi 4-éves működésünkkel mindig nagyobb sörvendetesebb mérvben tapasztalni. E, ránk nézve becses jutalmat őszinte köszönetünk mellett azzal ohajtjuk viszonzni, hogy ezental is rendületlenül állunk ki a küzdterre mindamyszor, valahányszor odaszóllitnak bennünket a közélet és közügyek érdekei, megyénk s a megyénkbeli városok- és községekre vonatkozólag.

„Közügyeink lapjának“ tekintjük magunkat Bars megye területén. Ilyen programmal kezdtük, ilyenmel működünk maig s ilyenmel törekszünk a megvalósításhoz közelebb vinni a mai ohajtást is: a „boldog újévet!“

A vasutüghöz.

Ki ne olvassa megyénkben érdeklődéssel gróf Keglevich István nyilatkozatait, midőn a vasutüghöz szól, ő, ki e téren vezérszerepre vállalkozott s ki már több — mint 20 évvel ezelőtt egy epochális eseményvel örököltette meg ebbeli első föllépét: mi természetesebb ennélfogva, mint hogy én is — házamat ép akkor látogatásával szereneséltetett barátaim körében rendkívüli érdeklődéssel olvastam a Bars megyei Hirlap 51-ik számában megjelent közleményét.

Nem tagadhatjuk meg ugyan az elismerést a gróftól a szabadelvű körben vasutüghöz vonatkozólag fölhozott interpellációjáért; azonban kéntelenek vagyunk őt arra figyelmeztetni: miszerént annak első pontjában egy rég semmiivé tett közohaj megújításával kezdi fölszólalását. — Fájdalom, rég meghaladott álláspont az már. Volt idő igenis, — a gróf emlékezni fog arra — 23 év előtt volt, midőn három megye érde-

keltsége, szilárdan egyetértőleg egy és ugyanazon zászló alá sorakozva, a kormány részéről biztosított segélyző-támogatás mellett a Garamvölgyi vasutat akarta létesíteni. — Akkor történt, hogy nehányan — kik azóta az egyetértés üdvös mivoltáról szeretnek előadásokat tartani — egy cél- és népszerűtlen vasuti terv indítványával az egyetértést megmetelyezték és megyénktől elidegenítették a kormányt, mely azóta a mi vasutaink apaságáról mindenkorra lemondott és a Garamvölgyi vonal egy szakaszát az osztr.-m. államvasutársaságnak adta át, melynek gondozása alatt a 23 év előtt sirba fektetett vonal, lerázván a halotti lepelt, megyénk küszöbét már is átlépte és — egyesek által oly makacsul tagadott — létjogosultságát igazolván, tért követel megyénkben. — Ezek szerént: saját maga tapasztalhatja a gróf: hogy ragyogó elméjével — mely iránt elismeréssel tartozunk — emlékező- és jósló-telehsége nem állanak kellő arányban; miután ignorálja: hogy a Garamvölgyi vonal az osztr.-m. államvasutársaság által tényleg építették, miáltal egyszersmind ama jóslatának teljesülése is megihusult, melyet levélel ezelőtt néhány évvel lovas-küldönce által juttatott hozzám, s melynek egyik passzusa ekként hangzik: „A Léva felé vezető vasut Esztergom-Nánától soha sem fog kiépülni. — Experto crede Ruperto!“ — No, de hát nem egy Ruperten megesett az már: hogy családott és hogy legerélyesebb törekvései is csupán negatív eredményt tudtak fölmutatni kivált, ha abban telt kedvük, hogy a lehetlent erőltették, a lehetségest pedig gátolták.

Sajnálattal értesültünk a közleményből, afelől, hogy a szabadelvű körben tett interpellációjára a miniszter részéről nyert válasz következtében a gróf opportunusnak találta vasuti bizottságunk tétlensége miatt pirulni! s egyuttal köszönettel adóznak a grófnak abbéli gyöngédségeért, melyszerént az itteni érdekltséget és vasuti bizottságot a netáni kompromittálástól a plenumban hallgatással váltotta meg. Egyébiránt tulérzékeny kontemplációinak megnyugtatósára biztosíthatjuk a gróft, hogy a vasuti bizottság ezidőszerezt csakugyan legbőleeseb-

TÁRCZA.

Az első nap.

1885. január 1.

Mióta a föld megindult forogni tengelye körül, hogy minden 24 órában lássa fölkelni s lenyugodni az éltető napot, azóta már oly hosszú fonalat sodrott az időből magára a földgolyó, hogy nincs ember, ki megtudná mondani: hányadik a mái nap? Ezt nem tudja még a legjobb esillagász se, ilyen értelemben.

Mióta azonban divatba jött a Naptár, azóta mindnyájan tudjuk: hányadik nap január 1-eje? S ha nem is tudnók, eszünkbe juttatnák: azok a sok gratuláló jegyek s levelek, melyek e napon asztalunkon felhalmozódnak, s azok az élőlőszóvali üdvözlések, miket a rokonok, jóbarátok elmondanak — azzal végezve, hogy „Boldog új évet kívánok.“

Már a felkelés pillanatában kezdetét veszi a gratuláció, a eselédesség kedvhajhászó serénységgel kezdi e napon munkáját, hogy gratulációja „viszhangot“ keltsen a várt újévi ajándékban. Ő utánuk kézről-kézre jár a kilénes és sűrű egymásutánban jönnek boldog újévet kívánni: a szabók, suszterek, kereskedő-inasok, mosónők, sat., sőt gratulációikat még írásban is följegyzik a benyújtott számlák homlokára, mely számlák e napon majdnem megközelítik (néhol meg is haladják) az üdvözlő vizitkártyák számát; — közbe betoppan a kéményseprő, posta-

szolga, hivataloszolga, lapkihordó, ezek is mind boldog újévet kívánnak. E sok jó kívánságnak, ha csak 1/100 része is beteljesednék, még akkor is boldogsággal szimültig lenne az új esztendő.

S ime: a boldogság már az első napon abból áll, hogy „fizess.“ A nagybankótól kezdve le a rézkrajczárig, szokatlan forgalomba jön a pénz, mert a jókívánságot ingyen nem adják, meg kell fizetni érte, ezt e napon hitelbe nem kapja senki.

Majd jön a dél, s midőn a számadásban kimerült agygyal ebédhez ül a család fő, künn az ambituson ráhúzza Sándor bandája, s boldog újévet kíván hegedűje hurjain, huzza szivesen, mert tudja, hogy ma nem hitelbe muzsikál.

Délután esendesebb a háztájék, békén marad a kilénes a gratulálóktól, békén marad az annyiszor háborgatott erszény is s a gazda előveszi a centimétert s megméri gondosan, mennyivel lett laposabb a tárezája reggel óta? mit adott ki belőle?

Vajjon mi maradt benne? — Ilyen értelemben véve, nagyon is tudjuk tehát: hányadik nap a mái nap? Szerenese, hogy csak egy van ilyen, s nem nagy szerenese, hogy ez az első nap is már fizetéssel kezdődik . . .

Különbén amint vesszük: a fizetés csak az egyik félre kellemetlen, a fizetőre; aki kapja, az szivesen üdvözlőne olyan kalendáriumot, melyben újév napja 365-ször fordulna elő egy évben.

Legjobb mégis annak, kinek bevételéből

tisztességes fölszólalás marad a kiadás után ugy ma, mint az év többi napjain.

Ilyen boldog újévet szivesen kívánnék e lapok t. olvasóinak, de hogy e kívánság teljesüljön, ahhoz legfőbb kellék az, hogy kiki használja fel okosan az időt, akkor lesz pénze elég, mert az angolok szerént: „az idő pénz, sőt ennél is több, mert az idővel lehet sok pénzt szerezni, de az időt nem árulják pénzért egyik boltban sem.“

Szolgálhatok magyar argumentummal is: egyik jeles nevű magyar herceg dunántúli birtokán az van felvéve a hercegi kastély parkjában folydogáló patak partján egy mohos sziklaköre:

A szép időnek tudjad az érdemét!
Mig habjait a forrás hömpölygeti,
Perditi Párkád az orsót...
Élj hamar, élj az idővel!

Egyszerű szavak, de van jelentőségük s értékük. Nem is ok nélkül vésette fel e szókat a herceg, ki az idő helyes felhasználásával sok millióra szaporodott adósságait fizette ki néhány év alatt és sok milliót szerzett az ősi vagyonhoz.

Az újévhez.

Tessék beszélni, hozott isten nálunk,
Kerülj előbb, új év, im' székkel kínálunk,
Tedd magad komóttá, mintha itthon volnál,
Foglalj helyet — nézd, itt, emél az asztalnál,
Szivesen kínálunk alkalmi ebédvel,
Ebéd után grujts rá és rendre meséld el:

Hol és merre jártál? — s ha elmondad végig:
Bontsd ki a tarisznyád, hadd lássuk fenékg.

Ej, be rátorós vagy, vagy neheztelsz talán,
Hogy szóra se méltatsz, mivel szobánk falán
Üdvözlő fölírast nem találsz neveddel? —
Ugyan, ne affektálj, a kelvünk ne vedd el!
Hisz' édes-mindnyájan üdvözlöttünk téged,
Boldognak kívántuk szives érkezésed,
Vártunk tárt karokkal, lestünk mindeu ponton,
Beszélj már no, kérlek, beszélj — hogyha mondom!

Hallgatsz mélységesen, mint a néma tenger...
Mirevaló már ez, nézze meg az ember! —
Alán, vagy ugy!... persze, most már értem, látom,
Nem beszélhetsz, hisz' n lakat van a szádon...
Dejzen, fogsz te szólni, most mindjárt maghalljuk,
Kinyitom a szálát: — Adj egy kulesot, anyjuk! —
Hajh, selogysse nyílik, össze van ez növe,
Néma ez újév is, miként az előde.

Ejnye, lánzos-alta!... No, le, most már mindegy,
Kéz-beszéddel mégis értesítsz tán minket?
Aszerint a ljon jelt jobbik, vagy balkezed,
Amint ez évre jót, vagy rosszat kérdezek, —
Tagadólág intesz, nem akarsz felelni,
Tarisznyádra mutatsz, mintha szólnál: „Itt, — ni,
Ide van elrejtve a jövőnek titka,
Elárulnom eztet — nagyra meg van tiltva.“

No, ha nem mondd meg, akkor hát ne is mondd,
Elmúnket amiatt nem emészi a gond,
Majd megtudjuk ugyis időhaláltával,
Mít elbőnk jobbik vagy balkezed talál.
Bármit hoz a jövő, bevárjuk emberül,
Az idő szárnyán — ha agyal, vagy démon ül,
Firtatni titkodat — nem szükség okvetlen,
Nem vagyunk kíváncsiak! — (Hajh, pedig dshogy nem!

Berei Aladár.

ben eselekszik, ha nyugton bevárja, míg a vasuti igazgatóság e vonalnak már is megkezdett műszaki és forgalmi tanulmányozását bevégezvén, ígérete szerint tervezeteit és igényeit a megyének be nem terjeszti. Mindaddig a vasuti bizottságnak — hacsak rontani nem akar — mi teendője sincs.

A gróf nyilatkozatának azon részét, melyben az egyetértés és összetartás hiányát, a személyi érdekek előtérbe tolását, a vágyat: rontani ott, hol alkotni kellene, mutatja be okail annak, hogy — máshelyt jámbornak czimzett — megyénkben a közérdekű kérdések megalkotása lehetetlen, vagy legalább is késedelmes — egész terjedelmében készségesen aláírjuk. — Vegye ki magának abból mindenki a maga részét, aszerint, amint lelkiismerete vádolja! — Csakugyan már rég lehetett volna megyénknek vasutja — amint fönebb már mi is említettük — még pedig nem is névtelen, mint a gróf a kezdeményezést megkönyvitése, jobban mondva: az ítökzet elhalasztása czéljából ajánlja. — De hát ne boesájtkozzunk rekrimációkba és (ne cacabus dicat ollae) ne vádoljuk mások helyett a derék, nyiltjellel zsarnócaikat azzal: hogy a Garamvölgyi vasut ellen tiltakoznak.

Nyilatkozatának végén sajnálkozásának kölesönöz kifejezést a gróf afölött, hogy — amint fájdalommal tapasztalnia kell — a Garamvölgy jobb- és bal-parti érdekeltjei közt javában folyik a harc és efölötti szánakozásában kellőképen megdorgálván a vizsgálódó garamvölgyi feleket, hogy ezeknek követésreméltó példát mutasson, azon magasztos enuncziációra ragadtatja magát: miszerént ő, ki anyagilag csakis a Zsitva völgyében van érdekelve, öntagadólaj lemondván a Zsitvavölgyi összeköttetésről, kész a Garamvölgyi vasut létesítése mellett küzdeni. — Kalapot emelünk a grófnak e kellemesen meglepő elhatározása előtt. — A Garamvölgyi vasut sohasem fogja feledni, hogy mivel tartozik a grófnak! — De hát, nehogy mi — állítólag czivakodó — Garamvölgyiek, az innár közös téren nagyon is törpéknek tűnjünk föl a gróf oldala mellett, ki az egyetértés és önzetlenség olajját tartja kezében; legyen megengedve: a légberőpített föltevészek rektifikálására nekünk is nézetünkről, elveünkről és elhatározásunkról egyet-mást fölemlíteni. — Mi, kik megadni kívánjuk mindenkinek, amihez méltányos igénye van s mások kárán boldogulni nem akarunk; kik — mint igaz hazafiak és hüflai megyénknek, melynek szeptelőtlen fönnáll, hagyományos reputációjához gunyoros becsmérlés nem fér — mindenkor készek vagyunk a vidék, megye és ország érdekeinek saját érdekeinket alárendelni, — tiszta öntudatunk mélyéből visszautasítjuk az általunk e téren már rég megutált vizsgálko-

dás vádját és ennek alapos megezáfolásául én — kinek nem megvetendő érdeke Kálna mellett szól — ugy saját, valamint több jobb-parti barátaim és ismerőseim nevében, ezennel az összes garamvölgyi érdekeltség színe előtt ünnepélyesen kijelentem: hogy — miután mindnyájan belátják, miszerént egy forgalmi központ a vasut által mellözve, biztos hanyatlásnak néz elébe s így Léva városa is, mely nemcsak megyénk legkiválóbb kereskedelmi központját —, de egyszerűs mind a magyarság vég-bástyáját is képezi s mint ilyenek nemzeti és kulturális missziója is van, melynek mindekkoráig híven meg is felelt, — a vasut által elkerülve, rohamos pusztulásnak indulna; nem akarván, hogy nemzetiségünk e vég-bástyája, — mely megyei és országos érdekeket ápol, s melyet ennél fogva az enyészettől megóvni nemcsak a megyének, hanem egyszerűs mind az országnak is érdekében áll — a vasut közelségétől, további fönmállásának e nélkülözhetlen kellékétől megfosztassék: nemcsak nem szívesen látjuk, sőt öntagadólaj azon leszünk, hogy a vasut Lévat közvetlenül érintse és onnan folytatólaj földvidéki testvéreinket is részesítse áldásos kihatásában; sőt készek vagyunk a zsitvavölgyi vasut létrejöttét is tőlünk kitelhetőleg előmozdítani, mihelyt az — nem mint eddig — a garamvölgyi helyett, hanem mellett törekszik létesülni.

Bajkán, 1884. decz. 27.

Kürthy József.

Budapest, 1884. decz. 30.

Csendes lassúsággal megy a világ folyása, épen, mint a napokban beállt esőzés, mely — ugy látszik lemosni akarja a távozó évről a sok vádat, mikkel oly méltán illetik. Lehet is illetni váddal, mert lám, végnapjaiban is országbontó galibát okozott a pénz embereink.

Sok ember háta borsózik az év végén beállni szokott többrendbeli fizetésektől, hát még, mikor a legtekintélyesebb bankok fönökei zsebrerakják a milliókat és százezreket a bankrésztvényesek kárára: akkor bizony nem annyira esendül, mint inkább rendül a bankok hitelle. Így van ez most Ausztriában, hol az utolsó két hét alatt egy-mást érték a sikkasztások a legjobb hitelű pénzintézeteknél, s e sikkasztások — habár nem veszélyes, de aggodalmat keltő hullámszába hozták a magyar érdekelteket is.

Most általánosan oda nyilvánul az osztrák közvélemény, hogy a pénzintézeteknél nem elégséges az ellenőrzés és hogy sok hűtlen kezelés lappang még a bankoknál! (s ez a szomorú titok hamarosan napfényre is kerül. Nos, ebből az üdvösséges tanulság, hogy a nagy garral híres pénzkapacitásoknak declarált igazgatók alatt az osztrák bankokat még lehet rövidíteni sikkasztások által, míg ellenben a magyar pénzintézetek egyre gazdagodnak, itt nem fordul elő sikkasztás, pedig bank-

alatt egészen beleéltte magát abba a politikai nézetbe, melyet a bécsi körök a magyar nemzeti ügyekkel szemben oly makedul érvényesíteni törekedtek.

Csattán, több alkalommal nyilatkozott az alkotmányos törekvésekről helytelenül az házi orvosa előtt, kivel egyedül állott e vidéken a magyarok között bizalmas lábon. Épen e házi orvosa, ki akkortájt Garam-Mikolán lakott, adta meg az anyagot e tárcza-elbeszéléshez. Ő előtte Guyon többiben kijelentette s érvelt is mellette hatalmasan, hogy a népnek minél több jogot adnak a kezébe, annál többet követel, így temének a magyarok is, mert heves vészkatuk csak reakzionárius fegyvernek használná az alkotmányt, tehát a nemzeti alkotmány életbeléptetését tüzzel-vassal el kell fojtani bármely népnél, de különösen a magyaroknál.

Egy napon a házi orvost G.-Mikoláról sürgősen hívták Guyonék kastélyába, egy külön fogat jött ide érte s vitte vágatva Csattára. Amint az orvos a kastélyban kiszállt, meglepetve látta, hogy a mintagazdának ismert Guyon házatáján egész felfordult világ van: szekerek, kocsik befogva, melyekre a holmik s podgyászok egész halmozat pakolni kezd a cselédség, maga Guyon zordon arccal lép ki a folyosóról s izgatottan vezeti be orvosát egy szobába, betegnek fekvő kis fia ágyához.

— Vizsgálja meg, orvos ur, a fiamat s adjon fölöle véleményét.

— A ficska skarlát-bajba esett — mond az orvos, — de élete még nincs veszélyeztetve.

— Akkor hát magammal vihetem őt is, nemde?

jaink jobbra laikus, de olyan tekintélyes egyének vezetésére van bízva, kiknek inkább jellemében, mint szakértelmében bízunk közönségünk. E tekintetben tehát nincs zaj a magyar tözsdén.

Ha pedig e lap olvasói közül valaki épen zajt szeretne hallani, figyeljen Horvátország felé, hol a tartománygyűlés tegnap ült össze Zágrábban, majd hall innét zajt eleget, mert ehhez horvát testvéreink kiválólag értenek. Különbön lehet, hogy most esendesebb lármát esapnak, mert fölükben cseng még a király erélyes szava, melylyel a botrányosságig fokozódott tartománygyűlés föl lett osztatva az ősszel s így valószínűleg testvéreink hangon emlegetnek majd bennünket, már t. i. úgy, mint új testvéreink: a csehek, kik most csaknem zászlónnyel ütlegetik egymást amiatt, hogy hát jó szomszédok legyének-e velünk, vagy nem. O rajtuk mulik s nem mi bánjuk meg, ha nem pa: olázunk velük.

Az újv alighanem egy minisztert is teremt kormányunkban, valószínűleg Szilágyi Dezsőt, Pauler igazságügyér helyébe. Az ellenzéki Szilágyit azért tennék miniszterre, hogy így keresztülvihetni reméli a kormány a förendiház reformjavaslatát, mely jelen alakjában sem a förendeknek nem tetszik, sem az alsóházban nem népszerű, sőt a kormánypartból is több képviselő ellenzi azt. Erdekés az zajos vitára ad alkalmat e reformjavaslat, ha a f. hó 10-én összeülendő országgyűlés tárgyalni kezdi.

Hoz még egy másik érdekes újdonást is az újv első napja: ekkor kezd közölni a Pesti Napló egy hosszabb cikksorozatot Kossuthról, ki — mellesleg mondva — igen jó egészségrek örvend. Kéziratának címe: „Összpontosítás és önkormányzás“, szól még benne majd a „magyar társadalom ellen indított igazgató“ és az „agrár-kérdésről“. A nagynevű volt kormányzótól tehát fontos eszméket fogunk olvasni.

A jelen kormány legrégebbi tagjától, Trefortól pedig nem kevésbé fontos levelet olvashatunk jelenleg, melyet Pável Mihály nagyváradi g-hath. püspökhöz intézett, s mely a napisajtóban is közölve lett.

Levelében a többi között ugy nyilatkozik Trefort a közgazdasági válságról, hogy „e nagy bajon, mi magyarok gyermekes módon akarunk segíteni. Pedig ennek csak egy módja van, az, hogy ipart kell teremteni... hogy konzumenseket teremtsünk nyers terményeink számára... E modern világban ipar nélkül nem lehet boldogulni!“ S végül azt mondja, hogy nem mestersége ugyan a jóslás, de nem hagyhatja kifejezés nélkül aggodalmát aziránt, „hogyha nem lesz iparunk s a hazai készítmények irányában tanusított rossz szokásainkról és előítéletünkről nem tudunk lemondani: nehány év múlva nagyon kényelmetlenül fogjuk magunkat érezni, mert nem lesz mivel földözni: a bécsi asztalosok és kárpitosok, a londoni szabók, valamint a francia marchandes de modes számláit.“

Jó lesz ezt figyelembe vennünk az újvben! Fővárosi levelező.

— Párisban nemzetközi pénzértekezlet fog tartatni, melyben Németország a ketős pénzérték életbeléptetése mellett a kö-

— Hová?

— Bécsbe.

— Az lehetetlen, nagyságod. E kis beteg az uton biztosan elhal, neki az életet csak itthon, az ágyban lehet biztosítani.

— De kérem, orvos ur, nekem memem kell még ma!... Látja ezt?!

Egy nyomtatott papirlapot adott át orvosának. A papiron — a fővárosi fjaság kiáltványa, a Jókaiék és Petőfiék által szerkesztett híres proklamáció volt kinyomva az ismeretes 12 ponttal, melyek épen azon alkotmányt követelték, aminek Guyon annyira ellenese volt.

— Emiatt nincs oka menekülni nagyságodnak.

— Ön téved, orvos ur, a nép szerte az országban már olvassa a 12 pontot, beszél róla s biztosan ki fog törni, én pedig egy parasztlázadás martalékául nem dobhatom oda családom s a magam életét.

Az orvos megmaradt álláspontján, hogy Guyon — ha magával viszi beteg fiát, ezt biztosan a halálba viszi, itthon azonban a kellő ápolás megmenti életét. Guyon megdöbbsent, politikai nézeteivel szembeszállott az apai kötelesség. Menekülnie Bécs felé — ezt elhalasztatlan szükségnek tekinté, de hogyan hagyja itt szeretett gyermekét s hogyan vigye ezt magával az utra, a biztos halálba!? Kinos töprengéséből az orvos szava ébreszté föl:

— Maradjon, nagyságod, minden tekintetben, ez őszinte jó tanácsom.

— Fiam érdekében tanácsát értem, de... — A másik tekintetből sincs oka a távozásra.

— Nos, hát mit tegyek?

vetkező javaslatokkal akar föllépni: 1. Az aranypénz használata a nemzetközi fizetésekre és a nagy pénzforgalomra korlátozandó. 2. A kis- és közpörforgalom kiválóan ezüstre utasítandó. Hogy ezen czélt elérni lehessen, el kellene rendelni: hogy az aranyat és papirpénzt 20 márka alatti összegekben ki kell venni a forgalomból. 20 márka alatti fizetésekre csak ezüst használtassék. — A többi államokkal, nevezetesen Franciaországgal meg kellene egyezni aziránt, hogy ezen intézkedések ott is keresztül vitessenek. Franciaországban tehát 20-frankos képezni a legkisebb aranypénzt. Kisebb fizetésekre, csak ezüst pénz használtassék. Továbbá az Egyesült-Államokkal és Franciaországgal, ha ama javaslatok tetszésre találnak, meg kellene egyezni, hogy az ezüst pénzverés Franciaországban s az Egyesült-Államokban szabadrá tétessék.

— Oroszország sem nyugszik rózsás párnákon. — A közadók behajtása sohasem járt annyi nehézséggel, mint ez évben; mert az indiai és amerikai buza az orosz terményt is leszorította a világpiacról; a Merv-féle való terjeszkedés pedig oly áldozatokat vont maga után, melyek az orosz buza győzelmét ez irányban is kétségessé teszik. — Tolstói grófnak, a belügyminiszternek szakadatlan munkásságát igénylik a nihilista-mozgalmak; az itt-ott elfojtott szikra más és más helyen villan föl, titkos társulatok egész raja keletkezik, melyek az orosz államhatalom megrottására törekszenek, magukkal rántva a békés társadalom üdvös alkotásait is. A nihilizmus, — mint a legutóbbi törvényeségi tárgyalások mutatják — a legföltettebb helyekre is befészkelte magát, t. i. a hadsereg sorába.

Különfélék.

— Tisztelettel kérjük előfizetőinket előfizetéseik melóbbi megújítására, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék. — Kérjük egyszerűs mind azon t. előfizetőinket is, kik hátralékban vannak, tartozásaikkal kiegyenlítésére, hogy végelszámolásunkat befejezhessük. — A kiadóhivatal.

— Az újv alkalmából fogadják t. munkatársaink, laptársaink s olvasóközönségünk őszinte köszönetünket szíves támogatásukért a mult évre s őszinte üdvökívánatainkat az újvra!

— Népeseési statisztika. A lefolyt 1884-ik évben Léva városában született: a r. katolikusoknál 148 lélek (70 fi, 78 nő), az evangélikusoknál 23 (16 fi, 7 nő), a reformátusoknál 62 (23 fi, 39 nő), a Mózes-vallásuknál 30 (13 fi, 17 nő), — az összes születések száma: 263 (122 férfi, 141 nő). — Elhalt: a r. katolikusoknál 132 (72 férfi, 60 nő), az evangélikusoknál 11 (10 férfi, 1 nő), a reformátusoknál 31 (15 férfi, 16 nő), a Mózes-vallásuknál 14 (9 férfi, 5 nő), — az összes elhaltak száma: 188 (106 férfi, 82 nő), szaporodás: 75 egyén (16 férfi, 59 nő). — Házaság kötöttet

— Lépjén föl, nagyságod, egész bátran és higgadtan, hivassa ide össze azonnal a falu tisztesebb embereit, valami 10—15-öt, adja elő nekik az ország jelenlegi helyzetét s végül olvassa föl előttük a 12-pontu proklamációt, értelmezze azt nekik lelkesen, azután pedig mondjon előttük éljént a házára s az alkotmányra — s meg fogja látni, hogy egy hajszála sem görbül meg nagyságodnak a nép kezétől.

Guyon ráállt — bár kétkedőn — a tanácsra. Rögton hivatta a parasztkok föbbjeit s mig ezek gyülekezni kezdtek a kastélyba, ő azalatt érdekes előkészületeket tett a nép fogadására s ez abból állt, hogy először is diszbe öltözött, t. i. német öltözékbe, majd pedig gyanakvólaj fontolgatta a helyzetet, mert tartott a nép fanatikus kitörésétől. „Eh, végre is — kiálta indulattal — mit féljek tőlük, van elég fegyverem, hogy életemet csak 5—6 ember halálával tegyem kockára, ha megjelenemkor a parasztkok által meg lennek rohanva.“ S csakugyan, a parasztkok többen jelentek meg, mint amennyi hiva volt, ott állt a kastély udvarán 50—60 ember a faluból. Guyon ekkor kilépett közejük, kétkezdéssel szívében, mig fején nemzeti színű karkárdát lengetett a szél a magastetejű cylindere tüzve.

Most aztán beszélni kezdett; elejénte halk, rezgő hangon, majd erőteljesen s fölolvasta a 12 pontot, magyarázva azt töredezett magyarsággal, de mégis látható hatással a népre. A beszéde végén mondott „éljen“ után egyszerre csak azt vette észre Guyon, hogy a nép őt megrohanja, a levegőbe kapják többen s vállakon körülh

Egy bars megyei tábornok.

— Ismeretlen adatok a magyar szabadságharczából. —

Van-e, ki Guyon nevét nem ismeri? Van-e, ki Guyon Richárd honvéd-tábornokot a magyar forradalom felistenei közé nem számítaná? S vajjon van-e, ki tudna arról valamint, hogy e nagy hőros Bars megye földjén nyerte az impulzust, hogy zászlóvivő bajnoka legyen annak a rettenthetlen hadseregnek, mit a 48—49-iki időből, honvédnek“ nevez a história?

Guyon tábornok személyéről s fényes hadműveleteiről elég sok adat van följegyezve a magyar történelemben, de arról, hogy ő miként s mioknál fogva állott a magyar ügyek szolgálatába: arról csak egy — szerencsére még ma is élő tisztos szemtanu tud adni felvilágosítást. E szemtanu elbeszélés után az alábbi sorokat megírni érdekesnek, sőt érdemesnek is találtam.

Mint tudva van, Guyon nem született magyar, hanem angol eredetű volt, katonai pályán szolgált több évekig s mint tehetséges katona lépett ki a közéletbe s itt a fegyver helyett az ekeszarvát vette kezébe, földmívelő gazdává lett. Földbérli minőségben csakhamar mintagazdának bizonyult messze vidéken. A 48-iki mozgalnak kezdetén épen Bars megyében, Csattán lakott, hol a vállálap birtokát bírta bérbe. Érdekes és jellemző rá, hogy ezidőtájt épen nem rokon-szenvezett a magyar eszmékkel s az akkori országgyűlés mozgalmaival, sőt határozottan a bécsi édvar felé gravitált.

Neje született Splényi bárónő volt, anyósa pedig — mint övegyasszony állandóan Bécsben tartózkodott, ennek látogatására többször rándult föl Bécsbe s az itt töltött idők

összesen 70 pár között, és pedig: 41 r. k., 9 ev., 17 ref. és 3 izr. házaspár között.

Hogy állnak a vetések? I.) Bars megye lévai, kistapolcsányi, ar-maróthi és garami járásában az őszi évek fejlődése — minthogy a koraiak száraz időjárás vették — el van maradva; a hó teljesen elolvadt és a meggyengült időjárás következtében, sár van helyette, melyre — ha esetleg hó-takaró nélkül — fagyok következnek, károsan hatnak a vetésekre. — A tavaszi szántást — az előre is várható kései fagyok miatt — aligha lehet kellő időben bevégezni. — A háziállatok takarmányozása az őszi tél korán vette kezdetét s emiatt már is takarmányhiánytól tartanak gazdáink. Az állatok egészségi állapotát különben jónak jelzik. — II.) Honfelmegyénél minden járásában a miénkhez hasonló időjárás alatt hasonlóvá lett a vetések állása is a miénkhez, panaszkodnak még a mezei egerek miatt is, melyek jelentékeny károkat okoznak a mezőkön. A marhaállomány itt is jóegészségben van, de takarmányuk már is szűken áll.

A lévai kaszinó-egylet decemberből 21-én tartá évi, rendes közűlést; föl volt tárva ez alkalommal az egyesület vagyoni állapota, s megválasztotta tisztviselőit. — Az évi jelentés alapján kitűnik, hogy az együletnek 112 tagja van; évi bevétele 1789 frt 02 kr volt, kiadása 1594 frt 37 kr. Könyvtára 822 művet tartalmaz 1512 kötetben. Leltárilag kimutatott vagyona 4476 frt tesz ki. — Az egylet, könyvtárának gyarapításán kívül, lapokra évenként 300 frton felül ad; de kulturális törekvését legfényesebben igazolja áldozatkészsége; a múlt év folytán a szent-benedeki Magyar-tót-testvériséget részesíté jótéteményében, ez évben pedig 1000-frtos alapítványával járul a magyar nemzeti nevelés szent céljához, mely tőke kamataiból idegenajku tanulók a magyar nyelvben tett előhaladásuk alapján nyerneket segélyt; emellett az orsz. kiállítás helyi bizottságának adott 50 frtot, szegényebb, törekvő iparosok segélyezésére. — A jövő évre tisztviselőit megválasztatták és pedig: elnökké: dr. Brach Ferencz, igazgatóvá: Konkoly Sándor, aligazgatóvá: Toóth Zsigmond, jegyző- és könyvtárnokká: Jaross Ferencz, pénztárnokká: Fogler Lajos, ügyészség: Csekey Vilmos, gondnokká: Svárba József. — Választmányi tagokká: Belesák László, Csekey Flóris, Gyenes József, Holló Sándor, Lakner László, Levatic Márton, Mácsai Lukács, dr. Medveczky Károly, Nemesek Gyula, Névény Sándor, dr. Pólya József, Pógyány Kornél, Richter Ferencz, Schvarecz György, Szabady Gyula, Szabó Lajos, igazgató, Szabó Lajos lelkész, Szakmáry Endre. Számvizsgáló és leltári bizottság: dr. Klein Jakab, Medveczky Sándor, Névény Sándor.

Az 1885. év 365 nappól áll. A farsang 45 napon át fog tartani és pedig január 7-től febr. 17-ig. Husvét ápril 5-re, pünkösd május 24-re esik. A változó ünnepek tekintetében az újév teljesen megegyezik az 1851., 1863., 1874. és 1896-diki évekkel. Kettős ünnepek lesznek febr. 1-ján és 2-án: vasárnap és hétfőn, jun. 28-án és 29-én, szintén vasárnap és hétfőn, továbbá aug. 15-én és 16-án, ugyancsak vasárnap és hétfőn. Nap- és holdfogyatkozások is lesznek az újévben, de mi nem fogjuk azokat láthatni.

ják néhányszor, hangosan éltetve az alkotmány mellett az ő nevét is.

A marciális termetű Guyon e jelenet váratlansága eleinte puskáira emlékeztetvé, majd aztán belátva a nép ez őszinte módni lelkesedését, velük együtt kezdett érezni — először életében. E perc tette őt a magyar alkotmány őszinte bajnokává.

Az egybegyült népnek a helyszínén azonnal vendégséget rögtönzött. A multság utáni napokon pedig már szervezni kezdte a vidéken a nemzetőrséget. Nem ment el, nem is kívánczolt többé Bécsbe, a nép lelkületében ő épen ellenkezőjét találta föl annak, mint amivel azt azelőtt vádolta.

Igy lett később Guyon a magyar honvéd-hadsereg „Oroszlánszívű Richárd“jává, kit katonái bálványoztak s kinek nevét ma is tisztelettel, kegyelettel említjük.

Igy beszélt el ez esetet az akkori g-mikolai orvos, mint szemtanu, ki Barsmegyének ma is (bár jelenleg más községben) élő s tisztelt alakja, akinek köztudományos szorénységét talán nem bántom meg, midőn az elbeszél jelen adatok nyomán kétségbevonom azt, hogy Guyon a magyarok szolgálata állott volna, ha akkortájt nem Csattán lakik s ha esetleg más háziiorvosa van.

Cla.

X bankár uj nemos levelére.

Furesz, hogy a te nemos-level kedvűre van írva... Ah, nem jó, nem elég érdekelődés és dísz; Hisz te a változó-lázba esett beteg embereket, mind Műtőleg kezeléd, hüzza le bőröket. Ime ezekből végy; mert vastag, mint a te bőröd s érdemed így méltón jelzi nemos leveléd.

Luna.

Dohányzók statisztikája. Az osztrák pénzügyminiszteriumnak nemrég megjelent kimutatása érdekes adatokat tartalmaz a dohányeladásról. Eszerint 1884. első felében 747-millió drb. szivart és cigarettát száltak el, 89 millióval többet, mint mult évben ugyanannyi idő alatt. Ennek megfelelőleg emelkedett a dohányból való jövedelem is, 33.242,931 frtról 35.458,858 frtra. Legtöbbet füstöltek el az ugynevezett kurta szivarkákból: 254.759,800 darabot, azután jönnek a cigaretták 131-millió darabbal, azután a virginiák 91-millió darabbal. A drágább fajtaikból legnagyobb mennyiségben szivták a britamikát és a trabukót, az elsőből 16 —, az utóbbiból 10-millió darabot szivták el.

Évi közűlést tart ma a lévai Dalárda a ref. lelkészi lakban d. u. 2 órakor. Ugyancsak estére pedig Dalestélyt tart. — Mindkét összejövetel megkapja a maga közönségét, kivált az utóbbi.

Lakásügy az orsz. kiállítás tartama alatt. Hogy az 1885. évi országos általános kiállítás alkalmával a lakásügy és lakásdrágulás lehetőleg megelőztessék, a kiállítást látogatóknak rendezett és biztosított elszállásolása előressék, végre, hogy a lakást kereső idegenek és a bérbeadandó helyiségekkel bíró lakosok közti összeköttetés közvetítése által mindkét részre haszon hármojon, elhatározta a főváros törvényhatósága, hogy a kiállítás tartama alatt, a lakásközvetítés ügyét, mindennemű magánvállalatok mellőzésével, maga a hatóság veszi kezébe és hogy azt bizonyos rendőri funkciókkal összekötve gyakorolja. Az elszállásolási ügy hivatalos kezelésére egy központi lakás-irodának és fiók-lakásirodáknak felállítását rendelte el, mely irodák 1885. évi február hó 1-én a működést tényleg megkezdik. A főváros tanácsa, miután ezen törekvése a kívánt sikert csak ugy eredményezheti, ha a vidéki törvényhatóságok részéről is megfelelő támogatásban részesítetik, megkereste a vidéki hatóságokat hogy a kiállítási lakásiroda felállítását, célját, a bérbeadás és bérbevétel s általában az érintkezés módozatát tegye közhírré. E helyen tehát már eleve is föl hívjuk olvasóink figyelmét, hogy amennyiben a tavaszal megnyitandó kiállítások lakásra lenne szükségük, evégett az ismertett irodához forduljanak.

A tyukszemek ellen igen sok az ajánlt szerek száma, melyek persze mind gyökeresen kiirtják a tyukszemeket — (a papirosan.) Réz-szint újévi kedveskedésül, részint a közelgő farsang alkalmából tudatjuk tehát t. olvasóinkkal, hogy a tyukszemek ellen a különféle marószereknek, mint az ecetsavnak stb., csak akkor van hatásuk, ha először eltávolítjuk a tyukszemek felső kemény réteget. Ezt rendszeren le szokták vágni, ami épen nem ajánlatos, mert ez igen komoly természetű sérüléseket okozhat, melyeknek vérmegújítás is lehet következménye. Legjobb tehát a tyukszem felső réteget egy éles késsel, vagy — mi még jobb, egy darab kis-észirtolt tajtkővel lekarnálni, ami igen könnyen megy, ha a lábat előbb legalább tíz percig meleg vízben áztattuk. Ha ezen eljárást többször ismételtük, a tyukszem szarunemű magva elötnünk és végre eltávolítható. Ha a tyukszem magvára egy csöpp szappanos lugot esöppentünk, a mag anyaga megpuhul, ugy — hogy egy kis darab fával kivákarható. A lug helyett, dr. Hening szerint taplóolajat is sikerrel lehet alkalmazni. Egy kis darab közönséges sáruga (nem salétromos vagy fekete) taplót gyujtsunk meg és tegyük egy kés hegyére; ha ferdén tartjuk, nem sokára keletkezik egy csöpp olaj, melyet még lehetőleg forron kell a tyukszemre vinni. Néhány nap mulva le vesszük a tyukszemről a vékony barna réteget és ismételtük az eljárást, míg a tyukszem egészen kiirtódik. Ha a tyukszem gyulladós lesz, oldjunk föl 15 csöpp arnika-tinktúrát egy fél findsa vízben és áztassuk ebben a tyukszemes ujját, vagy pedig tegyük a tyukszemre ezen oldattal megduesített tésztát. Ezen arnika-oldattól be is lehet egy kicsit venni. A talpon, vagy az ujjak alján képződött tyukszem, vagy borkeményedés — mely gyakran nagy fájdalmat okoz — legkönnyebben azáltal távolítható el, hogy egy kis-észirtolt tajtkődarab sima lapjával dörgöljük. A tajtkövet ez eljárás alatt gyakran forró vízbe kell mártani és általában folyton nedvesen tartandó. — (Jó lesz megpróbálni azoknak, kik a jövő farsangon tyukszemek nélkül akarnak szerepelni.)

Ipolysághon Hefter József kereskedősegéd decz. hó 26-án, este fél-8-kor nagybátyja, Hefter Gusztáv vaskereskedő lakásán föbe lötte magát. Az odahívott orvos már csak a halált konstátálhatta. A 16-éves fiatalember öngyilkosságának okául egy pisztolyt említenek, melyet nagybátyja-főnöke tudta nélkül egy kovácsnak 40 krért eladott. A kovács azonban a dolgot Hefternek elmondta, mit, a másik szobában levő ifju hallván — föbe lötte magát. Az öngyilkos különben nagyon kalandvágyó volt; egyszer 25—30 frtot az üzletből elcsikkasztott, s azzal Budapestre menekült, hol matrónnak állt be.

Rövid hírek. Időjárás: A héten általában változó időt várhatni, majd esapadékkal, majd lassu derüléssel, mely után egyre szárazabb, derűsebb és hidegebb lesz. — **Legrégibb hírlap** a világon a pékingi újság Chinában; e lap azelőtt 973 évvel keletkezett, de rendszeren csak 1351-ik év óta

jelenik meg. (Az előfizetési árral nem szolgálhatunk.) — **Allandó kataszteri** hivatalokat szándékszik létesíteni a kormány, melyek — az eddigi nagy kataszteri hivataloktól főlösztása után — a nyilvántartás állandó közegéi lesznek. — **A honvédelmi** miniszteriummal azzal foglalkoznak: 1.) hogy az elnöki osztály ügyeinek előadása katonai kézbe tétessék le; — 2.) hogy a honvédelmi miniszterium összes hivatalnokai katonai lábra állíttassanak; e terv szerént a jelen polgári szervezetű tisztviselői kar megfelelő ranggal katonai beosztást nyerne és egyenruhával láttatnék el. — **Munkácsy** egy képe „A busuló betyár“, melyért a bécsi „Kunstverein“ nem régebben 22,000 frtot ígért, a napokban Budapesten 925 frtért kelt el bírói árverés útján. — **Nyitra vármegye** törvényhatósága 1500 frtot szavazott meg főispánjának, gr. Gyürky Abrahamnak jan. 15-ére kitűzött beiktatási ünnepélyére. (Ez az igazi magyar élet!) — **Spanyolország** több pontján decz. 26-án földrengés volt; templomok megsérültek, városrészek pusztultak, s állítólag 300 ember veszett el. Ujabbán azt sürgönyzik, hogy Alamucla lakosságának fele a földrengés áldozata lett. — **Az országgyűlés** jan. 10-én ül össze s a pénzügyi bizottság nyomban tárgyalni kezdi a fölső Duna szabályozására vonatkozó törvényjavaslatot. — **Legmagasabb buza-áraink** voltak ma egyéve (10 frt), azóta az árak fokozatosan csökkentek, s ma az elsőrendű buza 8 frt 50 krral fiztetetik, tehát 1 frt 50 krral olcsóbban, mint egyéve. — **Sörkiállítás** lesz Bécsben f. évi ápril hóban.

APRÓSÁGOK.

— rovatvezető: Zuhany. — Mikor történik a legtöbb hazugság?: Követelés előtt, háboru folyása alatt, és választás után.

Röndnek muszáj lönnyi! Ugyan Királybácsi — kérdi a falusi legény a lévai rendőrt, minek süprik keetek a sarat az utcákon? — „Hát azé, te bamba paraszt, mert a cigányokat szekérozni kő, meg osztég a süpřit is csak e kő hasznáni.“ — Ham, hu, mormogja a legény s találkozik a város kocsiával, kérdi tőle: hát mé nem hordják ki keetek a sarat, h? — „Hát nem látod, mafla, hogy nem érek rá, hiszen a kiveket hordom össze a házak sarkától a „kanygyibú“ meg a zödkert-utcából, s ide rakom őket körül a templom mellé meg a fő utcákra, mert a külső utcákon semmitüleképességgel nem akartak má rajtuk a poágárok föbukdosni, — máu pedig a kívőn fő kö buknyi, mert lába, itt röndnek muszáj lönnyi!

LEVELEZÉS.

Zs.-Ujfalu, 1884. decz. 29.

Tek. Szerkesztőség!

Olvasván becses lapja legutolsó számát az 1884-ik évben, jól esett lelkennek, hogy a Bars nevezett számában egy cikk meleg ajánlással mutatta be az olvasóközönségnek a zsitva-ujfalusi földműves-iskola célját, lényegét és szervezetét, melyből a megyei gazdaközönség eléggé tájékozhatja magát a nevezett intézet iránt.

Nem épen a lokál-patriotizmus tette ama cikket előttem érdekessé és örvendéssé, hanem azon tudat, hogy az egész barsmegyei kisgazdák érdekében állított földműves-iskolánkat bel- és küloldalról megismerheti a megyei közönség a Bars említett cikke által, mert biz eddig megyei közönségünk előtt nem volt ismertette ez az intézet olyan papiron, mely közközén fogrna.*)

Vajha ez ismertetés után kisgazdáink ne csak tudomást vennének földműves-iskolánkról, hanem abban maguk számára — gazdasági vezetőkül — minél nagyobb számban küldenék el fiaikat s értelmesebb cseledeiket az okszerű mezőgazdasági fogások és ügyességek elsajátítása végett.

S vajha ez intézet melőbb eljutna azon kedvező stádiumba, melybe az ország több, ilyenmü intézete oly hamar eljutott s folytonos virágzásban halad fokónként előre.

E jókívánság után azzal végzem levelemet, hogy megyei földművelésünk érdekében adjon az ég ránk minél boldogabb újévet, mert bizony nagyon is ránk fér.

Fogadja t. szerk. ur — sat.

Rusticus.

Szívesen ismertettük volna az intézetet előbb is, de az adatokat s az intézet szervezeti szabályát mi is csak a napokban keríthettük meg. — Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

A jég eltartása.

A jeget minden jégház és verem nélkül következő módon lehet eltartani.

Válassunk ki a majorban, vagy ennek közelében oly helyet, amely a déli és nyugti oldalról védve van, s amely oly magasan fekszik, hogy az esővíz gyorsan folyik le róla. Ilyen helyre rakhatunk egy jégbolyt. 40 szekér jeget magábfoglaló jégbolyga számára 4 m. átmérőjü terület szükséges. E területre mindenekelőtt 40 mmnyi magasságra kemény röszét kell raknunk. A rösze a rácsot helytesíti s arra szolgál, hogy az olvadásnál keletkező vizet elvezesse, ami különben az alsó jégréteg elolvadását siettetné.

A jégtáblákat rétegenként kell összerakni. A felrakás közben, amit nem célszerű nagyon siettetni, 2—3 munkásnak a boglya belsejébe kerülő jeget lehetőleg apróra össze kell törni és vízzel megöntözni, hogy

a levegő a jég közül teljesen kiszoríttassék s az egész boglya egy jégdarabbá fagyjon össze. Ez okból szükséges a jégbolyt esténként megöntözni mindaddig, míg el nem készül, ami rendszeren 2—3 napot vesz igénybe, miután a boglya tetejének elkészítése több munkát igényel.

A boglyát 3.50 m. magasra készítjük, 2.5 m. magasságig függélyes oldalfalakkal, innen kezdve a rétegeket egyre szűkebbre vesszük, ugy hogy az egész kupola-alakot képezzen.

A kész boglyára egy keretet helyezünk, melynek egyik oldala mintegy 1.15 m. hosszú és 15 cm. vastag fagerendákból van összerakva. E keret képezi később a bejárat a jéghez, mert ha alulról szednők a jeget, akkor a keletkező légvonat nagyon előmozdítaná a jég elolvadását.

Ha állandóan hideg idő uralkodik, akkor célszerű a kész jégbolyt néhány napon át fedetlenül hagyni, hogy jól keresztül fagyjon; ez idő alatt több ízben vizet kell reáönteni. A befedésnél a jégbolyt mindenekelőtt 10 százalék vastag szalmaréteggel borítjuk be s a szalmát 5—6 hosszú szalmakötővel kötözzük le. A szalma különben egy éjen át ráfagy a boglyára. Szalmával azért kell a jeget befedni, hogy tisztán maradjon, a jég beborítására szolgáló anyag ne érje közvetlen a jeget. Beborító anyagul csak rossz hővezetőt használjunk: fűrészport, mohát, vagy polyvát, ami közé törekszalmit is keverhetünk, hogy jól megmaradjon. A külső borítéknak legalább 40 cm. vastagnak kell lenni; alul azonban — hogy az egésznek tartós állása legyen, 60 cm. vastagra veendő és jól ledöngölendő. Mielőtt a tetejébe kerülő fakeretet befedjük, szorítsunk abba jó erősen keresztben jól összekötött szalmakötegeket.

A kész boglyát rakjuk körül mintegy 60 darab bapóznával, vagy komlókaróval, melyeket egyes helyeken, de fölül mindenestre szalmakötekekkel össze kell kötnöni.

Az ily módon elrakott jég csakugy áll el, mint bármely jégveremben. Jeget az ily boglyából csak kora reggelenként vegyünk ki. A jég kibontásával megbízott munkás létrán felmegy a boglyára, villával nyilást készít a jégtakaróban, a keretből kivieszi a szalmaköteget, fejsszével kivágja a szükséges mennyiségű jeget; ezután ismét gondosan befedi a jégbolyt.

Háztartási célokra célszerű hetenként csak egyszer venni a boglyából s a kivett mennyiséget jégtartóba rakni. E—s.

Hordókban is lehet jeget eltartani, mintez

Amerikában szokás. Ez eljárás egyszerű s abból áll, hogy a kimustrált hordókat télen teli tapasztják jéggel s ekkor leguritják a jégverembe s befödik szalmával. A hordókba faszott jég előnye, hogy nyáron könnyebben szállítható még távolabbi helyekre is, mert nagyobb tömegénél fogva sokkal kevesebb olvad föl belőle, mint a darabokban kiteleltett jégből.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

A Hazánk című történelmi közlöny decz-havi füzete, Abafi Lajos és Szokoly Viktor szerkesztésében a következő érdekes tartalommal jelent meg: Jancsó Benedekről: Kölesy Ferencz tisztviselősége, Szokoly Viktorról: Kossuth eszládi intézkedése Világos után (Kossuth arezképével.) Melzer Istvánról: Az 1836-iki országgyűlés történetéhez, Iványi Istvánról: A tiszaí határvidékről, id. Szinyei Józseftről: Komárom 1848—49-ben. Torma Károlyról: Rettégi György emlékiratai, Abafi Lajostól: A magyar emigráció történetéhez, Borbély Sámueltről: Egy gúnyvers a Hóra-világból, Tárca. — A Hazánk havonként egyszer jelenik meg (jul. és augusztus kivételével.) Előfiz. ára egészéve 6 frt, féléve 3 frt. Megrendelhető Nyitrai és Társz cégénél, Léva.

Magyarország függetlenségi harca 1848—49-ben, írta Gelich Richard m. k. honvédtábornok. E jelsz műből most jelent meg a 14-ik füzet tört. becsül tartalommal. Havonként 2 frt jelenik meg. Előfizetési ára Nyitrai és Társzánál Léva, negyedéve (6 füzetre) 2 frt 40 krral, féléve (12 füzetre) 4 frt 80 krral.

A „Gazdasági Lapok“ mint az orsz. gazd. egyesület hivatalos közlönye Ordódy Lajos szerkesztésében megjelent decz. 21-én a következő érdekes tartalommal: A gazdaközönséghez. — Szemle. O. L-től. — Tárca: A balgák följéről. Virág Elektől. — Felhívás hazánk dohányművelőhez. — Pályázat. — A cukortermelésben beállott válság okai. O. L-től. — A répaszszeggyártás mint gazdasági ipar. Leidenfrost O-tól. — Gazdasági lötenyészésünk és a budapesti özi versenyek anyaga. Dr. Schmidt Józseftől. — Az országos gazdasági egyesület által az 1884-ik év folyamán rendezett gépversenyeken első rangu kitüntetésre érdemesített gépek. Thallmayer G-ötől. — A dohánybevéltási határvidék. Propper Samutól. — A zöldség-termelés gazdasági jelentőségéről és módjáról. Pethő Miklóstól. — Okszerűen épített trágya-telep nélkül nem lehet rendszeresen kezelni a trágyát. Koldolányi Antaltól. — A gazdasági egyletek működése. — Vegyes hírek. — Gazdasági czíkek árforgalma. — Hirdetések. — E derék szaklap előf. ára egy évre 8, féléve 4, negyedévre 2 frt, megrendelhető Nyitrai és Társz könyvkereskedésében Léva. Jó lélekkel ajánljuk a gazdaközönség pártoló figyelmébe.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsként 6 frt 70 kr — 7 frt 20 kr. Kétszeres 6 frt — kr — 6 frt 20 kr. Rozs: 6 frt — kr — 6 frt 50 kr. Árpa: 7 frt 20 kr — 7 frt 70 kr. Zab: 6 frt 75 kr — 7 frt — kr. Kukorica: 6 frt — kr — 6 frt 20 kr. Bab: 8 frt 50 kr — 9 frt — kr. Lenese: 8 frt — kr — 9 frt 20 kr. Köles: 5 frt — kr — 5 frt 50 kr.

2658/1884

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy ifj. Lajda András nagy peszeki lakos végrehajtónak Lajda András és társai Vámos ladányi lakosok végrehajtást szüvelő elleni 300 ft töké...

Ladány községben a bíró házában megtartandó árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladható fognak. Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsúrnak 109/10-át, vagyis a V. ladányi 218. tvben az A II. 4. sorszám alatti fekvőségre 3 frt 20 kr. az A I. 2-4 sorszám alatti fekvőségre 4 frt 70 kr. o. é. az A I. 2-4 és 8. sorszám alatti fekvőségre 2/3 részre s ennek tartozékára 70 frt 30 kr. továbbá a V. ladányi 387. számú tjkvben az A I. 1. sorszám alatti fekvőségre B. 3. tétel alatti 1/3 rész illetményére 9 frt o. é. és a vámosladányi 386. sz. tjkvben az A I. 1-4 sorszám alatti fekvőségre B 124-127 tétel alatti 2/3 rész illetményére 20 frt o. é. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Léván, 1884. évi szeptemberhó 5. napján. A lévai kir. j. bíróság mint telekkönyvi hatóság. GYENES JÓZSEF, kir. jbró.

Száz arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!

Komócsi József ujsága:

a „HIRMONDÓ“

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.

Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.

Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany-frank jutalomdíj van kitűzve, melyből aki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30 arany-frankot; az ezután következő 20 arany-frankot. A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb előfizetőt gyűjtötték, kiadatnak. Ha valaki előfizetőt gyűjt: az a Hirmondóból egy tiszteletpéldányt is kap. Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ig, ily című alatt küldendők. A Hirmondó kiadóhivatalának Budapesten egyetem-utca 4. sz. a. Ajánljuk a Hirmondót mindazoknak, akiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassák a nagy lepelő ujságokat; mert a Hirmondóban minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt, ami a hazai és külföldi politikában történik; tudósításokat honok az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó. A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hirovatunk közli. Ugy színtén a piaci árakat és az ipar állását is ismertetjük. Budapest, 1884. Deczember 3.

Komócsy József s. k.

a „Hirmondó“ tulajdonosa és szerkesztője.

5. 3-3.

IV. évfolyam. ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS a IV. évfolyam.

MAGYAR HÁZIASSZONY

háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, a magyar gazdasszonyok orsz. egyesületének hivatalos közlönye IV. évfolyamára.

A magyar hölgyek ezen egyetlen szaklapja ma már nagy elterjedésnek örvend a társadalom minden rétegében. Képvisele a nők összes érdekeit, hasznos tanácsokat ad és amellett, hogy a takarékos gazdálkodás és rendszeres háztartás elveivel megismertet, még kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a nő elvégezte házi teendőit. Iránya olyan, hogy a család minden tagja, a serdülő leány, a fiatal menyecske, a szerető anya, a gondos háziasszony és az öreg anyóka, egyaránt élvezettel olvashatják. Egyes rovatai mint a háztartási, kertészeti, egészségügyi (házi orvos) és divat rovatai, valamint vezércikkei is szakavatott írók és írónők által töltöttek be és emellett a tárcza és regényrovatban is az elismert többi munkatársakkal találkozunk olvasóink; méltán megérdemli tehát azt a nagymérvű értékelést, melyben részesedik, mert hol egyszer beköszöntött, ott nélkülözhetetlen társalkodó a „Magyar Háziasszony“ az olvasó asztalán. — A csinos kiállítás, vasárnapokon 12-16 oldalon megjelenő lapunk előfizetési ára:

egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr.

Előfizetések a „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatalához: Budapest, váci-körút 20 sz. a. intézők és a hó bármely napjától elfogadtatnak.

A „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatala mutatványszámokat ingyen és bérmentesen küld mindazoknak, a kik ez iránt hozzá — legcélszerűbbben levelező-lappal — fordulnak.

A „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatala

Budapesten, váci-körút 20.

2. 3-3.

E szaklapnak egyik háztartásból sem szabadna hiányozni, miután utmutatásai mellett több száz forintos lehet a háztartásban megtakarítani.

Huszonhatodik évfolyam!

Ingyen regény-melléklet minden számhoz és regények kedvezményi áron.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„BUDAPESTI BAZÁR“

legcélszerűbb, leghasznosabb és legizdagabb tartalmu divat-közlönyre,

melynek minden száma tizenhat oldalon jelenik meg, a kézimunka minden ágazatához való illusztrációkkal, minden száma legújabb párizsi divat után, művészi rajzolt és színezett divat képet, ruhák és felsérnemek készítéséhez hasznos és értelmes magyarázatokkal rajzokat, felsérnemek himzéséhez mintákat és jelzéséhez monogramokat hoz.

A „Budapesti Bazár“ 1885. év január elsején XXVI. évfolyamába lép. Lapunk fényes femállását hölgyeink buzgó pártolásának köszönheti, kik mindenkor feltalálták a „Budapesti Bazár“-ban utmutatójukat, akár a háztartás, akár a divatkörében. A „Budapesti Bazár“ iparkodott mindenkor a legszebbet, a legjobbat és leghasznosabbat adni, s iparkodni fog jövőben is arra, hogy a nővilág, divat, s a háztartás minden ágát felkarolva, meghálalassa ama szívélyes pártolást, melyben a „Budapesti Bazár“ a magyar hölgyek részesítik.

A „Budapesti Bazár“ a világ minden nyelven 300 ezer példányban jelenik meg. Azonban egyetlen idegen nyelvű kiadás sem haladja meg a „Budapesti Bazár“, mely gazdag szép irodalmi részével, díszes kiállításával és hasznos mellékleteivel, pártalanul áll a divatlapok között.

A „Budapesti Bazár“ szépirodalmi részében adunk költeményeket, elbeszéléseket, mulattató és ismeretterjesztő tárczeczikkeit, a fővárosi élet szemléjét, az irodalom, művészet és társasélet megneműit és minden számunkban egy illusztrációt. Figyelemmel fogjuk kísérni a fővárosi és vidéki növekedő, gazdasszony és női-egyletek munkásságát is.

Ingyen külön regény-mellékletet adunk, egy tizenhat oldalú ívet, melyből t. olvasóinknak idővel csinos könyvtár gyűjthetnek. Jövő évi ingyenes regény-mellékletünk egyik hírneves angol regényiró

„HELEN“

című rendkívül érdekes regényre lesz.

Lapunk szépirodalmi részében pedig Davyl Lajos legújabb, igen szép és érdekesítő regényét, melynek címe:

„Az utolsó Frontbriand“

kezdjük meg.

A „Budapesti Bazár“ divat részében a művelt hölgy és gondos háziasszony egyaránt megtalálja mind-

Az előfizetési pénzeket legcélszerűbb postautalványval küldeni ily című alatt:

Király János szerkesztőnek Budapesten, (Koronahereget-utca 17-ik szám.)

„Helen“ című ingyenes regény-mellékletünk szerzője Croker B. M. hírneves angol regényíró, ki a „Csecco kisasszony“ című regényével az angol olvasóközönség kedvence lett.

A „Budapesti Bazár“ című „Hölgyek Naptára“ díszes kiállításban jelent meg és mint karácsonyi és újvi ajándéknak is igen alkalmas.

3. 3-3.

Előfizetheti Nyitrai és Társa könyvkereskedésben Léván.

Nyitrai és Társa

könyvkereskedése, könyvnyomdája és könyvkötészete

Léván,

(Takaréks és Hitelintézet épületben).

Ajánlja jól berendezett könyvkereskedését, könyvnyomdáját és könyvkötését a t. közönség becses figyelmébe.

Mindenféle jegyzői-, bírói-, ügyvédi-, és egyházi nyomtatványok készletben vannak — a legolcsóbb áron vidéki megrendelést azonnal teljesítünk

Léván

kiváló tisztelettel

4.

NYITRAI ÉS TÁRSA.

Nyomatott NYITRAI ÉS TÁRSA-nál, Léván, 1885.

Singerstr. 15.

zum gold. Reichsapfel

Pserhoffer J. szertára

Bécsben.

Vértisztító labdacok, ezelőtt Universal-labdacsok, mely nevet teljes joggal megérdemlik, mert kevés betegség létezik, melyben ezen labdacok esolálatos hatásukat ne mutatták volna ki. A legmakacsabb esetekben, hol más orvosság hiában alkalmaztatott, e labdacok által teljes gyógyulás éretett el. 1 doboz 15 labdacossal 21 kr., 6 dobozt tartalmazó csomag 1 frt 10 kr. (Egy csomagnál kevesebb nem küldetik.) Számtalan irat érkezik, melyekben a fogvasztók a legkülönbözőbb nehéz betegségekből való felgyógyulásukért köszönetet mondanak. Mindenki, ki egyszer kísérletet tett e szerrel, azt tovább ajánlja.

A sok közül álljon itt egy néhány.

Weidhoffen, Ybs mellett, nov. 24. 1880.

Nyilvános köszönet.

Tekintetes ur! 1862 óta aranyérem és hgyrekedésben szenvedtem; orvosiilag is kezeltem, de eredménytelenül, betegsémem mind rosszabbult, egy hogy egy idő óta erős hasfájást éreztem, teljes évtárgyalanság állott elő, nihielyt akármi kevés ételt, vagy italt magamhoz vettem, emélygés és erős fulladást éreztem, míg végre ön vértisztító labdacait használnám, majdnem gyógyíthatatlanná vált szenvedésemtől megszabadultam. Midőn Tekintetességének vértisztító labdacait és más erősítő orvosságáért nem tudom elismerésemet és köszönetemet eléggé kifejezni, nagyrabecsüléssel vagyok Johann Oellinger.

Tekintetes ur! Szerencsés voltam véletlenül az ön vértisztító labdacainak birtokába juthatni, melyek nálam csodákat műveltek. Már évek óta szenvedtem főfájás és szédülésben, egy barátom az ön kitűnő labdacsaiból 10 darabot engedett át s ezen 10 labdac egy helyreállított engemet, hogy az valódi esoda. Hála köszönetem mellett kérem ismét egy csomagnak a megküldését. Piszka, márcz. 13. 1881. Parr András.

Bellitz, 1874. január 2.

Mélyen tisztelt Pserhoffer ur! En sokan mások, kik az ön „vértisztító piluláinak“ egészségünket köszönjük, írása fejézzük ki legmelyebb hálánkat. Az ön pilulái sok betegségben, mely ellen semmi más szer nem használt, a leg-

Amerikai köztvény-kenőcs gyorsan és biztosan ható, kétszertényl legjobb szer minden köztvényes és csuszaj baj, nevezetesen hátrgerincz-baj, tagszaggyatás, göres, ideges fogfájás, fülzsugátás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Chinai toilette-szappan, a legtökéletesebb a szappangyártás terén. Használata után a bőr bársonysima lesz és igen kellemes szagot tart meg. Igen sokáig tart és ki nem szárad. Egy darab 70 kr.

Fagy-balzsam Pserhoffer J.-től, évek óta legbiztosabb szernek van elismerve, mindennemű fagybajok idült sebek stb. ellen, 1 tégely 40 kr.

Élet-essentia (prágai cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen, kitűnő háziszser, 1 üvegecske 20 kr.

Por, lábizzadás ellen. Ezen szer eltávolítja a lábizzadást s az ez által kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és ártalmatlan szernek van bebizonyulva. Egy doboz ára 50 kr.

Tüdő-, mell- és torokbetegségek

és szűkmellűségben (Asthma) szenvedők figyelmeztetnek az általam belső Oroszországban fitalált gyógyfű hatására, mely az én nevem után Homerianá-nak neveztetett el. Orvosiilag számtalanszor megvizsgáltatott és több ezer gyógytudósítás által legjobbnak bizonyult. — Egy 60 grammos csomagnak (2 napra) ára 70 kr. Postán csak legalább 5, vagy több csomag küldetik. — A „Homeriana“ gyógyhatása és használatáról“ című röpirat egvedül, 15 kros levélblyeg beküldése mellett. — Valódián csak a föltaláló és elkészítő. Homero Pál által Triesztben meghozhatató.

11. További véleményezés ausztriai orvosok részéről Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaival.

Dr. Koppfegészségügyi titkos tanácsos Prágában a következőt írja: „Köszönöm a részemre küldött svájci labdacokat s a legnagyobb örömmel kijelentem, hogy azok a kellő esetekben kitűnő hatásuk.“ — Dr. Würzer Ede kórház igazgató Hallban (Tirol) ezt írja: „A küldött svájci labdacok hatása teljesen megfelelt várakozásomnak, kérem tehát szíveskedjék ismét két dobozzal küldeni.“ — Dr. Probinszky, városi orvos Weillczkában (Galicia) így ír: „Bodowsky Kázmér es. k. fő sóbányafelügyelő úr Weillczkán, bélpangás ellen az én tanácsomra az ön svájci labdacait használja, teljesen kielégítő sikerrel, a mi engem arra indít, hogy a megfelelő esetekben továbbra is az ön labdacainak használatát rendeljem meg.“ — Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsa a magyarországi gyógyszerárakban kaphatók. Egy doboz ára 70 kr.

Dietrich és Gottschlig

osztr. császári és magyar királyi udvari szállítók Budapest.

(Központi iroda és szállítási iizlet, váci-utca 18. sz.) ajánlják a már beérkezett közvetlen szállításukat

China-orosz teákban (ez idef aratás) a legolcsóbb áronok 1/2 kilonként 2 frttól 10 frttig és feljebb

JAMAICA-RUM üvegekben (á 18/100 — 1 1/10 literesig) 30 krtól 4 frtig.

BRASILAI-RUM 7/10 és 1 1/10 literes üvegekben; továbbá francia és hollandi likörök, pezsgőborok, finom cognak és champagnei finom cognak, angol theasütemény stb. stb.

Ebbeli árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

A csász. s kir. udvari szállítók Dietrich és Gottschlig-féle eredeti

sósorszesz és só Lee William találmányú általános elsmert gyógyszer.

Legjobb sikerrel használják: mindenféle gyuladásoknál, kívül vagy belül, fej, fül és fogfájáldalmaknál, nyilt sebek, üszög, rákfencék, szélhűdés, gyuladt szemek stb-nél a continens és angolország előrendű orvosi személyiségei által ezen gyógyszer, mint biztos hathatósan kiemeltetik és a már 16 év óta beérkező számtalan elismerő köszönőlevelek iródnakban megtekinthetők.

A só nélküli eredeti sósorszeszünket ajánljuk különösen fogtisztító szerül, mivel a beteges foghust gyógyítja és a fogfáynt előldezi; ugymint a hajidegek erősítéséhez és a fejkorpa képződés megakadályozására.

Egy nagy üveg ára: 60 kr. 7. 6-5. Kis 32 kr.

Ebből az elárúsítók előnyös engedményben részesülnek.